

## भारतीय ग्रामीण समुदाय की विशेषता (Characteristics of Indian Rural Community)

कई विशेषताएँ ऐसी हैं जो भारतीय गाँवों में विशिष्ट और मौलिक हैं जो निम्न प्रकार हैं: →

- ① संयुक्त परिवार → यहाँ पति - पत्नी व बच्चों के परिवार की तुलना में ऐसे परिवार अधिक पाये जाते हैं जिनमें तीन या अधिक पीढ़ियों के सदस्य एक छान पर रहते हैं इनका भोजन, सम्पत्ति और पूजा-पाठ साथ-साथ होता है। ऐसे परिवारों का संचालन परिवार के वयोवृद्ध व्यक्ति द्वारा होता है। संयुक्त परिवार प्रणाली भारत में अती प्राचीन है।
- ② कृषि मुख्य व्यवसाय → भारतीय ग्रामों में निवास करने वाले लोगों का मुख्य व्यवसाय कृषि है। 70% से 75% तक लोग प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष रूप से कृषि द्वारा ही अपना जीवन यापन करते हैं।
- ③ जाति प्रथा → जाति प्रथा भारतीय संस्कृति की मुख्य विशेषता है। जाति के आधार पर गाँवों में सामाजिक संस्तरण पाया जाता है। जाति एक सामाजिक संस्था और सीमित दौरे है जिसकी सदस्यता जन्म से निश्चित होती है। प्रत्येक जाति का एक परम्परागत व्यवसाय होता है। प्रत्येक जाति अपनी ही जाति में विवाह करते हैं, जाति की एक पंचायत होती है जो अपने सदस्यों के जीवन की नियंत्रित करती है। जाति अपने सदस्यों के लिए खान-पान एवं सामाजिक सहायता के नियम भी बनाती है। जाति के नियमों का उल्लंघन करने पर सदस्यों की जाति से बहिष्कार, पण्ड अथवा जुर्माना आदि की सजा सुनायी जाती है।
- ④ अज्ञानी प्रथा → जाति प्रथा की एक विशेषता यह है कि प्रत्येक जाति निश्चित परम्परागत व्यवसाय करती है। इस प्रकार जाति प्रथा ग्रामीण समाज में श्रम-विभाजन

का अच्छा उदाहरण देना करती है सभी जातियां परस्पर एक-दूसरे की सेवा करती हैं जजमानी प्रजा के अन्तर्गत एक जाति दूसरी जाति की सेवा करती है और उनके बदले में सेवा प्राप्त करने वाली जाति भी उनकी सेवा करती है अथवा वस्तुओं के रूप में मुजतान प्राप्त करती है।

⑤ ग्राम पंचायत → प्रत्येक गांव में एक गांव पंचायत होती है इसका मुखिया गांव का मुखिया होता है ग्राम पंचायत प्राचीन काल से भारत में विद्यमान रही है ग्राम पंचायत का मुख्य कार्य गांव की भूमि का परिवारी में वितरण, सफाई विकास कार्य और ग्रामीण विवादों को निपटाना है।

⑥ भाड्यतादी (Feudalism) → भारतीय गांवों के निवासियों में शिक्षा का अभाव है अतः वे अन्वयविश्वासी और भाड्यतादी है उनका दृष्टि विस्तार है कि व्यक्ति चाहे कितना ही प्रयत्न करे, किन्तु उसे उतना ही प्राप्त होगा जो उसके भाड्य में लिखा है।

⑦ सरल एवं सादा जीवन → भारत के ग्रामवासी सादा जीवन व्यतीत करते हैं उनके जीवन में लूचिमता और आडम्बर नहीं है उनमें लगी, चतुरता और चौरवेबाजी के ज्ञान पर लच्यार्इ, ईमानदारी और अपनत्व की भावना विद्यमान होती है।

⑧ जनमत का आधिक्य महत्व → ग्रामवासी जनमत का सम्मान करते हैं और उनसे डरते हैं वे जनमत की शक्ति की चुनौति नहीं देते वरन् उनके सम्मुख झुक जाते हैं पंच लोग जो कुछ कह देते हैं उसे वे शिराचार्य मानते हैं जनमत की अवहेलना करने वाले की निन्दा की जाती है।

⑨ सांसारिक सम्बन्धता → भारतीय गांवों में सांसारिक और सांस्कृतिक सम्बन्धता देखने की मिलती है उनके जीवन त्तर

में नज़रों की गोत्रि जमीन-आत्ममान का अन्तर नहीं पाया जाता। सभी लोग एक जैसे भाषा, धर्म-उत्पत्ति, प्रथाओं और जीवन-विधि का प्रयोग करते हैं उनमें सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक और राजनैतिक जीवन में ज्यादा अन्तर नहीं पाये जाते।

⑩ प्रथाओं और धर्म का महत्व → भारतीय ग्रामवासी प्रथाओं एवं विधियों का अन्वयानुकरण करते हैं वे परिवर्तन और क्रान्ति में विश्वास नहीं करते। इसलिए वे कष्ट उठाकर भी अनेक पुरी प्रथाओं का बोझ ही रहे हैं बालविवाह, छुआछूत, दहेज, विधवा-विवाह निषेध, आदि की प्रथाएँ अब भी बनी हुई हैं अन्त-जातीय विवाह, विधवा पुनर्विवाह और जाति की सम्मति की वे लोग लीकार नहीं करते।

⑪ महिलाओं की निम्न स्थिति → भारतीय ग्रामीण समुदायों में नारी की स्थिति अत्यन्त निम्न है उन्हीं वाली के रूप में सम्झा जाता रहा है कन्या-वध, बाल-विवाह, पदा-प्रथा, विधवा पुनर्विवाह का अभाव, आर्थिक दृष्टि से पुरुषों पर निर्भरता, पारिवारिक सम्पत्ति में अधिकार न होना, विवाह विच्छेद का अभाव, आदि। ऐसे अनेक कारण हैं जो भारतीय ग्रामीण नारी की सामाजिक स्थिति की नज़रीय स्थितियों की तुलना में निम्न बनाये रखने में योग देते हैं।

⑫ अशिक्षा → गाँवों आज भी शिक्षा का उतना प्रभाव नहीं हो पाया जितना नज़रों में है। बच्चों का 72% पुरुष एवं 56.8% महिलाएँ ही शिक्षित हैं उच्च और तकनीकी शिक्षा का उनमें अभाव है।

⑬ आत्मनिर्भरता → भारतीय गाँवों को आत्मनिर्भर इकाई के रूप में परिभाषित किया गया है यह आत्मनिर्भरता केवल आर्थिक क्षेत्र में ही नहीं बल्कि सामाजिक, सांस्कृतिक और

राजनैतिक क्षेत्र में भी जजमाजी प्रथा द्वारा जातियां परस्पर एक-दूसरे के आर्थिक हितों की रक्षा करती थीं। राज-  
नैतिक दृष्टि से ग्राम पंचायत और ग्राम का मुखिया सभी  
विवादों की निपटारी था। प्रत्येक गांव की अपनी एक  
सांस्कृतिक और कुछ विशिष्टताएं पायी जाती थीं। जिन्हें 1-वर्ष  
ग्रामवासी और दूसरे ग्राम के लोग जानते थे। किन्तु वर्तमान  
में आधुनिकता के लाभों के विकास, केन्द्रीय शासन की स्थापना  
औद्योगिकीकरण, आदि के कारण गांवों की आत्मनिर्भरता समाप्त  
हुई है। अब वे राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था और राजनैतिक व्यवस्था  
के अंग बन गये हैं।

उपरोक्त विशेषताओं के अतिरिक्त भारतीय  
ग्रामीण समुदाय एक सामुदायिक एकता के रूप में विद्यमान  
रहे हैं। बाढ़, अफ़ाम, महामारी और किली भी अन्य संकट  
के समय सभी लोग मिलकर उनका मुकाबला करते हैं। गांवों  
में सामाजिक गतिशीलता का अभाव रहा है। यहां विशेषीकरण  
नहीं पाया जाता। बरन् प्रत्येक व्यक्ति घाटा-गौला सभी प्रकार  
का कार्य कर लेता है। यहां सीमित आय के कारण गरीबी  
एवं निम्न जीवन स्तर पाया जाता है।